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Αθήνα 15.5.2023 

Ο ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ ΔΙΑΣΧΙΖΕΙ ΤΡΕΧΟΝΤΑΣ ΤΟΥΣ ΜΑΡΤΥΡΙΚΟΥΣ ΤΟΠΟΥΣ ΤΗΣ 

ΚΡΗΤΗΣ ΑΓΩΝΙΖΟΜΕΝΟΣ ΓΙΑ ΜΝΗΜΗ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ! 

Υπό την αιγίδα του Εθνικού Συμβουλίου Διεκδίκησης  

των Οφειλών της Γερμανίας προς την Ελλάδα. 

 

Από το Σάββατο, 13 Μαΐου 2023, ο γιατρός του ΕΣΥ και Σπαρταθλητής Στέργιος 

Αράπογλου είναι στην Κρήτη, έχοντας ήδη διανύσει 2.352 χιλιόμετρα στην ηπειρωτική 

Ελλάδα, από τα ακριτικά Μαράσια του Έβρου έως το Γύθειο, διερχόμενος από 23 

μαρτυρικές πόλεις και χωριά της ηπειρωτικής Ελλάδος. Χωριά που υπέστησαν 

Ολοκαυτώματα κατά την περίοδο 1941 - 1944 από τις δυνάμεις της τριπλής κατοχής.  

Ο Στέργιος Αράπογλου άρχισε την αξιοθαύμαστη πορεία Μνήμης - Ειρήνης-

Διεκδίκησης το Σάββατο 13.5.2023 από το Μνημείο των Πεσόντων Ευέλπιδων, που 

βρίσκεται στο Κολυμπάρι Χανίων, με πρόγραμμα να επισκεφθεί τρέχοντας  41 

μαρτυρικά χωριά της Κρήτης, χωριά θύματα της ναζιστικής θηριωδίας και να 

πραγματοποιήσει στο καθένα προσκλητήριο νεκρών. 

Ο πρώτος σταθμός ήταν το μαρτυρικό Κοντομαρί, όπου η Βέρμαχτ διέπραξε 

την πρώτη μαζική σφαγή αμάχων στις 2.6.1941, αμέσως μετά το τέλος της Μάχης 

της Κρήτης. Έτυχε θερμής υποδοχής από τον Δήμαρχο Πλατανιά Γιάννη Μαλανδράκη, 

τον Σπύρο Δαράκη, μέλος του Δ.Σ. του δικτύου μαρτυρικών πόλεων και χωριών  της 

Ελλάδας, περιόδου 1941-1945 (ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑΤΑ) και αντιδήμαρχο 

Πλατανιά, τον ιερέα του χωριού παππά Δημήτρη Κατσιαδάκη, τον πρόεδρο του 

Τοπικού Συμβουλίου Μαρίνο Δρακουλάκη και πολλά μέλη του Πολιτιστικού Συλλόγου. 

Παρόντες στην υποδοχή ήταν και οι Αριστομένης Συγγελάκης και Αλέξανδρος 

Παπαδάκης από το Εθνικό Συμβούλιο Διεκδίκησης των Οφειλών της Γερμανίας προς 

την Ελλάδα, καθώς και άλλοι πολίτες.  

Επόμενο προσκλητήριο νεκρών έγινε στον μαρτυρικό Κακόπετρο, ο οποίος 

έζησε τη ναζιστική θηριωδία στις 23.5.1941 και στις 28.8.1944 με μαζικές 

εκτελέσεις αμάχων και μωρών παιδιών. Ανάλογη υπήρξε και εδώ η υποδοχή από τον 
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αντιδήμαρχο Πλατανιά Γιώργο Καλαϊτζάκη, τον Πρόεδρο του Τοπικού Συμβουλίου Νίκο 

Τσιχλάκη, τον εκπρόσωπο της ΠΕΑΕΑ-ΔΣΕ Γιώργο Κουμάκη τον πρόεδρο του Αγροτικού 

Συλλόγου Μάνο Περάκη και του Αγροτικού Συνεταιρισμού Παλαιών Ρουμάτων Γιώργο 

Μοτάκη. Πραγματοποιήθηκε προσκλητήριο Νεκρών Κακόπετρου και Μαλάθιρου, 

παρόντων των Σπύρου Δαράκη, Αριστομένη Συγγελάκη και πολιτών. 

Στα Φλώρια του Δήμου Καντάνου, υποδέχτηκε τον Δρομέα, η Γενική 

Γραμματέας του Δήμου Καντάνου Σελίνου Παναγιώτα Αδάμ και  ο πρόεδρος του 

τοπικού Πολιτιστικού Συλλόγου και Δημοτικός σύμβουλος του Δήμου Καντάνου Σελίνου 

μαζί με μέλη του συλλόγου Γιώργος Γεωργιλάκης, ο οποίος εξέθεσε με συντομία το 

ιστορικό της μάχης των Φλωρίων, της πρώτης μάχης που οι πολίτες του Σελίνου 

κουρέλιασαν, στις 23.5.1941, το μύθο του αήττητου των φασιστικών δυνάμεων, 

ανεβάζοντας το ηθικό για τη μάχη της επόμενης μέρας στο φαράγγι της Καντάνου.  

Το βράδυ του Σαββάτου 13.5.2023 ο Στέργιος Αράπογλου κατέληξε στην 

Κάντανο, που γνώρισε τη ναζιστική θηριωδία επειδή με ομόφωνη απόφαση λαϊκής 

συνέλευσης  αντιστάθηκε στο Γ΄ Ράιχ, έχοντας πλήρη γνώση των συνεπειών, δίνοντας 

μαζί με όλους τους Σελινιώτες τη μάχη στο φαράγγι της Καντάνου. Είναι η μάχη που 

χαρακτηρίστηκε από τότε από τον στρατηγό Σηραδάκη ως «η τελευταία μάχη του 

πολέμου και η πρώτη της Παλλαϊκής Εθνικής Αντίστασης». Λίγες μέρες μετά, στις 

3.6.1941 οι Γερμανοί επανήλθαν και ισοπέδωσαν την Κάντανο. Στο μνημείο των 

πεσόντων για την πατρίδα και την ελευθερία, ήταν ένα όμορφο τέλος της πρώτης και 

γεμάτης συγκινήσεις μέρας του Στέργιου Αράπογλου στην Κρήτη. Μαζί με τον Δήμαρχο 

Αντώνη Περράκη, τον Αντιδήμαρχο Γιώργος Βακάκη, τον Πρόεδρο του Πολιτιστικού 

Συλλόγου Κακοδικίου Κωστή Πετράκη, τον Καθηγητή Ευτύχη Παπαδοπετράκη, τον 

Βαγγέλη Δεσποτάκη από τον Κακόπετρο  και πολλούς ακόμη Καντανιώτες και 

Σελινιώτες καθώς και  πολλά παιδιά, υποδεχτήκαμε τον δρομέα. Μετά το προσκλητήριο 

των νεκρών ο Στέργιος Αράπογλου μίλησε με τα παιδιά που τον περικύκλωσαν και τους 

εξήγησε με απλά λόγια τους λόγους του εγχειρήματος του. 

Το πρωί της Κυριακής ο Στέργιος Αράπογλου ξεκίνησε για το Κουστογέρακο, 

που βρίσκεται σε υψόμετρο 510 μέτρα στα Λευκά Όρη. Πρόκειται για χωριό με μεγάλη 

συμβολή στη μάχη της Καντάνου, όπου οι Γερμανοί έχουν παραδεχθεί 70 νεκρούς ενώ 

οι Σελινιώτες κανένα. Το Κουστογέρακο έχει υποστεί τρία ολοκαυτώματα: το 1527 

από τους Βενετσιάνους μετά την επανάσταση του Καντανολέοντος, το 1821 από 



 

τους Τούρκους, και το1943 από τους Γερμανούς. Εκεί τον υποδέχτηκε ο αντιδήμαρχος 

ανατολικού Σελίνου Νίκος Φιωτοδημητράκης μαζί με όλους σχεδόν τους κατοίκους του 

Χωριού. Μετά  την κατάθεση Στεφάνου και το προσκλητήριο των νεκρών προσφέρθηκε 

πλούσιο γεύμα από τον Ευτύχιο Πατεράκη του Αντωνίου, όπου η 91χρονη Αμαλία του 

αφηγήθηκε κάποιες από τις θηριωδίες των ναζιστικών ορδών. Η επίσκεψη στο 

Κουστογέρακο τέλειωσε με μεζέδες και τσικουδιά στο σπίτι του Γιάννη 

Αναστασάκη, συνταξιούχου δημοσιογράφου.  

Η δεύτερη μέρα της πορείας των Ελληνικών Ολοκαυτωμάτων στην Κρήτη, 

τερματίστηκε στα Νέα Ρούματα Χανίων. 

 

Σκοπός του εγχειρήματος, είναι η ανάδειξη του αγώνα διεκδίκησης των 

Γερμανικών Οφειλών και η υποστήριξη της πρότασης προς το Ινστιτούτο 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής και το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων να 

διδάσκονται οι μαθητές της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης μέσα 

από τα σχολικά βιβλία, καθώς και τα λοιπά διδακτικά μέσα, έντυπα και ψηφιακά, 

την ιστορία και τις επιπτώσεις των Ολοκαυτωμάτων, σφαγών αμάχων, του λιμού 

της Κατοχής και όλων των ναζιστικών και φασιστικών θηριωδιών, που διέπραξαν 

οι κατακτητές στην Πατρίδα μας κατά τη χρονική περίοδο 1940 – 1945. Η απόδοση 

Δικαιοσύνης και η διατήρηση της Μνήμης τους στις μελλοντικές γενιές αποτελεί τον 

σπουδαιότερο παράγοντα αποτροπής για την επανάληψή τους στη χώρα μας και 

οπουδήποτε κυριαρχεί η παράνοια του πολέμου. 

Ο Στέργιος Αράπογλου είναι Γενικός Χειρουργός και Διδάκτωρ της Ιατρικής 

Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Yπηρετεί στην Ε΄ 

Πανεπιστημιακή Χειρουργική Κλινική του Γενικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης 

«Ιπποκράτειο». Είναι υπερμαραθωνοδρόμος και Σπαρταθλητής. Το δρομικό αυτό 

εγχείρημα, το οποίο υλοποιείται αποκλειστικά με έξοδα δικά του, ξεκινά από τα 

Μαράσια του νομού Έβρου, το πλέον ακριτικό σημείο της ηπειρωτικής Ελλάδος, και 

ολοκληρώνεται στην Κάτω Ζάκρο του νομού Λασιθίου, ένα από τα πλέον ακριτικά 

σημεία της νησιωτικής Ελλάδος. 

 

 



 

Αναλυτικά το πρόγραμμα έχει ως εξής: 

 

*ΜΝΗΜΕΙΑ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑΤΩΝ–ΣΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΣΤΕΦΑΝΩΝ* 
 

ΚΡΗΤΗ 
 

Ν. ΧΑΝΙΩΝ (8): ΚΟΝΤΟΜΑΡΙ - ΚΑΚΟΠΕΤΡΟΣ – ΦΛΩΡΙΑ – ΚΑΝΔΑΝΟΣ – ΜΟΝΗ – 

ΛΙΒΑΔΑΣ – ΚΟΥΣΤΟΓΕΡΑΚΟ – ΣΚΙΝΕΣ 
 

Ν. ΡΕΘΥΜΝΗΣ (10):ΚΑΛΗ ΣΥΚΙΑ - ΚΟΞΑΡΕ -ΓΕΡΑΚΑΡΙ – ΚΑΡΔΑΚΙ – ΒΡΥΣΕΣ – 

ΑΝΩΜΕΡΟΣ – ΝΕΑΚΡΥΑΒΡΥΣΗ –ΣΑΚΤΟΥΡΙΑ – ΛΟΧΡΙΑ – ΑΝΩΓΕΙΑ 
 

Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ (19):ΤΥΜΠΑΚΙ – ΚΑΜΑΡΕΣ – ΜΑΓΑΡΙΚΑΡΙ – ΒΟΡΙΖΙΑ – ΣΑΡΧΟΣ – 

ΔΑΜΑΣΤΑ – ΜΑΡΑΘΟΣ- ΕΜΠΑΡΟΣ – ΚΑΤΩΒΙΑΝΝΟΣ – ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΣ – ΒΑΧΟΣ – ΑΜΙΡΑΣ 

– ΚΕΦΑΛΟΒΡΥΣΙ – ΚΡΕΒΒΑΤΑΣ – ΑΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ – ΠΕΥΚΟΣ – ΚΑΤΩΣΥΜΗ – ΚΑΛΑΜΙ  

- ΣΥΚΟΛΟΓΟΣ 
 

Ν. ΛΑΣΙΘΙΟΥ (5): ΡΙΖΑ – ΓΔΟΧΙΑ – ΜΟΥΡΝΙΕΣ – ΜΥΘΟΙ - ΜΥΡΤΟΣ 
 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΝΗΜΕΙΩΝ ΚΡΗΤΗΣ: 8+10+19+5=42 

 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑ ΗΜΕΡΑ ΤΟΥ ΔΡΟΜΙΚΟΥ 

ΕΓΧΕΙΡΗΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ(ΚΑΤΑΣΤΡΩΘΗΚΕ ΜΕ ΕΥΘΥΝΗ 

ΤΟΥ ΔΡΟΜΕΑ) 
 

ΚΡΗΤΗ 
ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ/ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΙΑΔΡΟΜΗΣ 

 
1η ημέρα (13.05.23): 8.30 Κολυμβάρι(Χανίων)– Σκουτελώνας – Κλαδουριανά 

- Ραπανιανά – Ταυρωνίτης – Μάλεμε – Πύργος Ψηλονέρου - Μετόχι – 

10.30Κοντομαρί - Δέμπλα – Πολεμάρχι – Σιρίλι  – Νερατζιά – Κολκουθιανά – 

Βουκολιές – Ανώσκελη – Δρομόνερο – Πανοραμική θέα – 4.00Κακόπετρος – 

Μεσαύλια – 5.00Φλώρια–6.00-6.30Κάνδανος – Χρυσοπηγή – Άγιοι Απόστολοι 

– Καβαλλαριανά – Ανισαράκι – Βαμβακάδες –Τεμένια(Χανίων)64km 
 

2η ημέρα (14.05.23): 8.00 Τεμένια(Χανίων) – Παππαδιανά – Μάζα – Ροδοβάνι 

-  Μόνη – Λιβαδάς – Κουστογέρακο  - Καμπανός – Τσισκιανά – Επανωχώρι – 

Αγία Ειρήνη – Κουλουριδιανά – Βασιλιανά – Πρασές – Νέα Ρούματα(Χανίων)  

62 km (126) 
 

3η ημέρα (15.05.23):Νέα Ρούματα(Χανίων)–Λάγγος – Χλιαρό – Σκινές – 

Αλικιανός – Επισκοπή – Αγιά–Μυλωνιανά–Βαρύπετρο–Ποτιστήρια–



 

Περιβόλια–Μουρνιές–Νερόκουρος   –   Τσικαλαριά   –   Σούδα   –   Πλατάνι   –   

Μπερετιανά   –   Στύλος   –   Νέο Χωριό    – 
Άγιοι Πάντες(Χανίων) 60 km (186) 
 

4η ημέρα (16.05.23): Άγιοι Πάντες(Χανίων) –  Βρύσες – Γεωργιούπολη – 

Ασπρουλιανοί – Παραλία Κουρνά – Δράμια - Επισκοπή – Κουφή – Άγιος 

Κωνσταντίνος – Ρούστικα – Μούντρος –Καλή Συκιά -  Κάνεβος – Άγιος Ιωάννης 

– Αγκουσελιανά – Παλαιολουτρά –  Άγιος Βασίλειος – Παλέ – Κοξαρέ -  Άνω 

Μυξόρρουμα – Δαριβιανά – Σπήλι (Ρεθύμνης) 60 km (246) 
 

5η ημέρα (17.05.23): Σπήλι(Ρεθύμνης)– Γερακάρι – Καρδάκι – Βρύσες 

– Δρύγιες – Άνω Μέρος – Χωρδάκι – Ορνέ – Νέα Κρύα Βρύση – 

Σακτούρια– Αγία Γαλήνη – Τυμπάκι Τυμπάκι(Ηρακλείου)  58 km (304) 
 

6η ημέρα (18.05.23): Τυμπάκι(Ηρακλείου) – Πλάτανος – Άδρακτος –

Λοχριά-Καμάρες  –      Γρηγορία      –     Μαγαρικάρι–     Βορίζια–       Ζαρός       

–       Νύβριτος      –Γέργερη(Ηρακλείου) 58 km (362) 
 

7η ημέρα (19.05.23): Γέργερη(Ηρακλείου) –  Πάνασος – Αγία Βαρβάρα 

– Πρινιάς – Άνω Ασίτες – Κάτω Ασίτες – Κρουσώνας – Σάρχος -  Κορφές 

– Κεραμούτσι – Τύλισος – Γωνιές – Σίσαρχα – 

ΑνώγειαΑνώγεια(Ρεθύμνης)  63 km (424) 
 

8η ημέρα (20.05.23): Ανώγεια(Ρεθύμνης) –  Αξός – Λιβαδά – Αίμονας – 

Χώνος – Δροσιά – Αστρινό – Δαμάστα – Μάραθος – Κολλύβας – Άγιοι 

Θεόδωροι – Ηράκλειο – Άγιος Γεώργιος – Κορακοβούνι – Μαραθίτης – 

Βασιλειές – Σύλλαμος(Ηρακλείου) 61 km (485) 
 

21.5.23: ΗΜΕΡΑ ΕΚΛΟΓΩΝ 

 

9η ημέρα (22.05.23):Σύλλαμος (Ηρακλείου) –  Άνω Αρχάνες – 

Καταλαγάρι – Πεζά – Καλλονή  –   Άγιος Βασίλειος    –    Αρκαλοχώρι    –    

Ρουσσοχώρια    –    Παναγία    –    Έμπαρος -–   Θωμαδιανό    –    Μάρθα    

–    Κάτω Βιάννος    –    Άνω Βιάννος    –    Βαχός    –    Αμιράς  

Αμιράς(Ηρακλείου) 59 km (546) 
 

10η ημέρα (23.05.23): Αμιράς(Ηρακλείου) – Κεφαλοβρύσι – 

Κρεββατάς– Άγιος Βασίλειος – Πεύκος–Κάτω Σύμη–Καλάμι–

Συκολόγος-Ρίζα–Γδόχια-Μουρνιές–Μύθοι  –    Μύρτος   –   Κοπάνες    –    

Αμμουδάρες    –   Στόμιο    –     ΓραΛυγιά    –    Ποταμοί   – 
Ιεράπετρα (Λασιθίου) 59 km (605) 
 

11η ημέρα (24.05.23): Ιεράπετρα(Λασιθίου)  –  Κουτσουνάρι – Φέρμα – 

Αγία Φωτιά – Γαλήνη – Αχλιά – Μαύρος Κόλυμπος – Κουτσουράς – 



 

ΜακρυΓυαλός – Ανάληψη – Πιλαλήματα     –     Λαγκάδα     –     Καλό 

Νερό     –     Μόνη Κάψα     –     Γούδουρας     –     Ζήρος    – 
Χαμαίτουλο(Λασιθίου) 58 km (663) 

 
12ηημέρα (25.05.23): Χαμαίτουλο (Λασιθίου) – Ξερόκαμπος–Ζάκρος–

ΦαράγγιτωνΝεκρών–Κάτω Ζάκρος (Λασιθίου) 31 km (694) 

 

 
Σημειώνουμε ότι πριν αναχωρήσει από την Κρήτη ο Στέργιος Αράπογλου θα 

επισκεφθεί και θα καταθέσει στεφάνι στο μνημείο των 110 μαρτύρων στα Μισίρια  

Ρεθύμνου (26.5.2023, 11.30 πμ), όπως και σε άλλα μνημεία που, για λόγους πάνω 

από τη θέλησή του, δεν κατέστη δυνατό να συμπεριληφθούν στην αγωνιστική του 

διαδρομή. 

 

Το συγκεκριμένο δρομικό εγχείρημα υλοποιείται αποκλειστικά με έξοδα του δρομέα 

και – για λόγους διασφάλισης της αξιοπιστίας του – θα καταγράφεται συγχρόνως και 

συνεχώς με δύο συσκευές εντοπισμού του γεωγραφικού του στίγματος (GPS) ενώ θα 

υπάρχει η δυνατότητα  παρακολούθησής του σε ζωντανό χρόνο από το Διαδίκτυο μέσω 

του ηλεκτρονικού συνδέσμου https://www.livetrack24.com/2023/olokautomata 

https://www.livetrack24.com/2023/olokautomata


 

Τα μέλη του Εθνικού Συμβουλίου Διεκδίκησης των Οφειλών της Γερμανίας προς την 

Ελλάδα εκφράζουμε την ευγνωμοσύνη μας για την ανιδιοτελή και συγκινητική 

προσπάθεια του συναγωνιστή μας Στέργιου Αράπογλου και του ευχόμαστε καλή 

επιτυχία. Θα κάνουμε ό,τι είναι δυνατόν για την επιτυχία και την προβολή αυτού του 

εγχειρήματος! 

Καλούμε τους Μαρτυρικούς Δήμους, τις Ενώσεις Θυμάτων, τις Αντιστασιακές 

Οργανώσεις, τα Πολιτιστικά και Αθλητικά Σωματεία, τα Σχολείακαι όλους τους 

Έλληνες να υποστηρίξουν το εγχείρημα και να υποδεχθούμε τον Στέργιο Αράπογλου 

όπως του αξίζειοργανώνοντας εκδηλώσεις μνήμης στους μαρτυρικούς τόπους, 

πολιτιστικά και αθλητικά δρώμενα, κ.α.  

Πληροφορίες θα δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα του Εθνικού Συμβουλίου Διεκδίκησης 

των Οφειλών της Γερμανίας προς την Ελλάδα https://esdoge.gr/ 

Ρίχνουμε τα τείχη των μαρτυρικών χωριών μας για να υποδεχθούμε τον αγωνιστή 

της Μνήμης, της Ειρήνης και της Δικαιοσύνης! 

 

Ανυποχώρητος αγώνας για Μνήμη και Δικαιοσύνη! 

 

ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗΣ 

ΤΩΝ ΟΦΕΙΛΩΝ ΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

https://esdoge.gr/ 
 

https://esdoge.gr/
https://esdoge.gr/

